

大 钢 日 报

BAOWU

中共太原钢铁(集团)有限公司委员会主管主办

第 12164 期 本期四版

国内统一连续出版物号:CN 14-0047

2021年9月6日 星期一

农历辛丑年七月三十

阔步迈向新征程 奋斗谱写新篇章

“走出去”，需要刻不容缓的行动！

中国宝武报评论员

近年来，中国钢企海外布局不断加快，从印度尼西亚到巴基斯坦、尼日利亚，从塞尔维亚到伊朗、南非……“炉火照天地，红星乱紫烟”。擎着一把钢花，中国钢铁人带着对未来的渴求，远离故土，前赴后继到从未涉足过的陌生国度中开疆拓土。据不完全统计，仅东南亚地区就有年产量达5400万吨由中国企业主导的钢铁项目。然而，以“成为全球钢铁业引领者”为愿景的全球第一大钢企中国宝武，却在其中难觅身影。今年是中国宝武国际化元年，然而七月流火，已到夏末秋初转凉季，我们的国际化进展缓慢。

“走出去”，既是响应国家“一带一路”倡议的号召，更是中国宝武自身发展的需要，关系到中国宝武未来的生死存亡。在新发展阶段，我们眼睛向内、手心向下做好工作的同时，也要抬头看路。“走出去”，与国际优秀企业同台竞技，同时抓住机遇提前布局，保持国有资产的保值升值，这是中国宝武作为国有资本投资公司的使命与责任。

从经济学的角度看，全球资源分布不均，比较优势存在巨大差异，唯有要素的自由流动才能实现优化配置。在今

天，“一带一路”沿线国家在原料、劳动力、土地、税收等方面的要素成本都相对较低，钢铁制造成本大幅低于国内。在钢铁市场竞争如此激烈的当下，由此产生的成本差异将给我们带来极大的压力。未来，我们很可能受到业内同行在海外新建钢厂所生产的低成本钢材的回流冲击，丧失先机。长此以往，我们的竞争力堪忧，全球引领更是空谈。

2020年，中国钢产量达到10.5亿吨，接近全球60%。这个钢铁体量极大地支撑了我国成为“基建狂魔”，支撑起了林立的高楼大厦、飞驰的高铁、高架的大桥……今年以来，随着全国钢铁限产的持续推进，行业的政策重心正从去产能转向压产量，我国钢铁行业持续20年的粗钢产能扩张周期已基本结束。而放眼全球，钢铁产量多乎哉？不多也！中国14亿人口人均年用钢量将近800公斤。“一带一路”沿线23亿人口，人均用钢量仅几十公斤。广大的亚非拉国家依然需要钢铁来支撑自身的进步和发展。如果按照全世界70亿人口、人均600公斤年用钢量来计算，钢铁行业还有巨大的发展空间。从近现代人类文明发展历程来看，钢铁产量也始终处于持续缓慢

平稳上升状态。这都是中国宝武巨大的发展机会，需要我们去开拓争取。

近年来，中国宝武在国内联合重组、整合融合的实践，以及科技创新能力的不断提升，也给了我们“走出去”的能力和底气。正如滚滚长江奔流到海，汇聚了重庆的嘉陵江、武汉的汉水、马鞍山的慈湖河、南京的秦淮河和上海的黄浦江，中国宝武以宽广博大的胸怀凝聚了宝钢、上钢、梅钢、武钢、马钢、八钢、韶钢、重钢、鄂钢、太钢等众多企业。经过探索实践，中国宝武已初步形成了可复制可推广的联合重组发展模式。同时，进一步探索超“亿吨宝武”下的管控模式，通过建立专业化、区域化平台公司，探索“一总部多基地”管控模式，大力推进专业化、区域化、平台化钢铁公司建设，提高资源要素集聚和配置能力。我们近年来在国内的布局，因时因地的联合重组、整合融合模式，以及管控能力、技术创新能力的不断提升，为“走出去”打下了良好的基础。复制在国内的成功经验，辅以国内高水平的冶金装备制造能力，新建或者联合重组一个海外几百万吨的钢厂并非难事。

(下转第二版)

魏成文会见中国人民银行太原中心支行行长高波

本报讯(记者 申文丽)9月2日,中国人民银行太原中心支行党委书记、行长,国家外汇管理局山西省分局局长高波一行来太钢调研,太钢集团总经理、党委副书记魏成文,太钢集团党委常委、太钢不锈钢总经理李华及相关部门负责人热情接待了高波一行。

魏成文简要介绍了太钢的生产经营、进出口情况以及未来产业布局规划。他说,近年来,太钢坚持自主创新,依靠科技支撑推动产品向特色化和高端化发展,不断推动企业高质量转型发展。和中国宝武联合重组后,太钢进入了新的发展阶段,经过快速整合融合,协同效应明显,今年太钢生产经营业绩创历史最好水平,劳动生产率和人事效率明显提高。作为中国宝武不锈钢平台公司,太钢致力于建设全球最具竞争力的不锈钢全产业链企业,未来太钢将牢记大国重器使命,高端谋划布局战略性新兴产业,全方位拓展发展空间。希望中国人民银行太原支行一如既往支持太钢发展,助力太钢早日实现战略目标。

太钢相关部门负责人详细汇报了太钢外汇和进出口等方面的需求。听取太钢金融服务政策方面的诉求后,高波表示,近年来,太钢抢抓发展机遇,紧紧抓住创新这一动力引擎,在高端制造和新材料产业上持续发力,成绩斐然,有目共睹。钢铁是国家脊梁,高端制造关系国家未来,中国人民银行太原支行愿意支持有实力有潜力的钢铁企业和高端制造业向前发展,希望太钢在后续的发展进程中能够有力依托中国宝武的资源平台优势,全面提升企业竞争力,中国人民银行太原支行将持续关注太钢发展,与太钢在进出口投资、新材料产业、绿色低碳项目等方面开展更加广泛的交流合作,实现互利共赢,共谋发展。

座谈前,高波一行参观了太钢博物院。

逆行天使 乘风破浪

——记“三八”红旗手标兵、太钢总医院(山医大六院)呼吸与危重症科护士巨宽心

通讯员 王兴

巨宽心作为太钢总医院(山医大六院)迎新院区呼吸与危重症科的骨干护士,她认真负责、爱岗敬业,不论是理论还是操作,都严格要求自己,用自己的知识和经验做好本职工作,积极完成院内安排的各项任务。

2020年初,新冠肺炎疫情肆虐,她果断选择逆行而上,根据医院安排支援太原市第四人民医院。

支援期间,她每天都要进入隔离病区至少五个小时。第一次进入隔离病区就工作将近九个小时,她虽有不适,但随着忙碌很快适应,最终和大家一起努力,圆满实现“双零”目标。

抗疫结束后,巨宽心回到医院又迅速投入到紧张的工作中。呼吸与危重症科收治排除新冠肺炎的发热患者居多。她积极参与筹建作为呼吸与危重症医学科过渡病区的呼吸与危重症五病区,主要收治发热患者。短短半个月的时间,从布局设计到床位配置、从各项规章制度、工作流程的规范,到病房正式投入使用,巨宽心已数不清每天工作多少个小时,但看到工作有序开展、患者病情逐渐好转,她觉得所有的付出都值得。

呼吸与危重症五病区刚筹建就绪,电话就急促地响起,半天时间就接诊了六位发热患者,每位患者都是单间隔离。由于大多数都是老年人,活动不方便,病情又比较重。

(下转第二版)



太钢不锈钢热轧厂纪委紧盯成品发运关键环节,通过明察暗访等方式,深入现场持续开展专项监督检查,推动成品发运区域“一站式服务”有效落实,发运效率明显提高,用户满意度不断提升。图为发运现场。

孙磊摄

身边事
身边人

